

以教育之强夯实国家富强之基

——习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话 为全面推进教育强国建设提供根本遵循

■新华社记者

全国教育大会9日至10日在北京召开，习近平总书记出席大会并发表重要讲话，全面总结了新时代教育事业取得的历史性成就、发生的格局性变化，系统部署了全面推进教育强国建设的战略任务和重大举措，为建设教育强国指明了前进方向、提供了根本遵循。会前，习近平总书记亲切

接见了参加庆祝第四十个教师节暨全国教育系统先进集体和先进个人表彰活动代表。

与会代表和参加表彰活动的代表表示，新征程上，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来，务实功、出实招、求实效，奋力谱写教育强国建设新篇章。(下转第4版)

习近平在全国教育大会上强调

紧紧围绕立德树人根本任务 朝着建成教育强国战略目标扎实迈进

习近平代表党中央向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候

李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇李希出席 丁薛祥讲话



9月9日至10日，全国教育大会在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话，代表党中央向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候。
新华社记者 邬鹏 摄

9月9日，党和国家领导人习近平、李强、蔡奇、丁薛祥等在北京接见参加庆祝第四十个教师节暨全国教育系统先进集体和先进个人表彰活动代表。
新华社记者 李涛 摄

新华社北京9月10日电 全国教育大会9日至10日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。他强调，建成教育强国是近代以来中华民族梦寐以求的美好愿望，是实现以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的先导任务、坚实基础、战略支撑，必须朝着既定目标扎实迈进。

9月10日是我国第四十个教师节。习近平代表党中央，向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候。

李强主持会议。赵乐际、王沪宁、蔡奇、李希出席会议。丁薛祥作总结讲话。

习近平在讲话中指出，教育是强国建设、民族复兴之基。党的十八大以来，我们坚持把教育作为国之大计、党之大计，全面贯彻党的教育方针，作出深入实施科教兴国战略、加快教育现代化的重大决策，确立到2035年建成教育强国的奋斗目标，加强党对教育工作的全面领导，不断推进教育体制机制改

革，推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化，教育强国建设迈出坚实步伐。

习近平强调，我们要建成的教育强国，是中国特色社会主义教育强国，应当具有强大的思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

习近平指出，建设教育强国是一项复杂的系统工程，需要我们紧紧围绕立德树人这个根本任务，着眼于培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，坚持社会主义办学方向，坚持和运用系统观念，正确处理支撑国家战略和满足民生需求、知识学习和全面发展、培养人才和满足社会需要、规范有序和激发活力、扎根中国大地和借鉴国际经验等重大关系。

习近平强调，要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，实施新时代立德树人工程。不断加强和改进

新时代学校思想政治教育，教育引导青少年学生坚定马克思主义信仰、中国特色社会主义信念、中华民族伟大复兴信心，立报国强国大志向，做挺膺担当奋斗者。注重运用新时代伟大变革成功案例，充分发挥红色资源育人功能，不断拓展实践育人和网络育人的空间和阵地。加大国家通用语言文字推广力度，促进铸牢中华民族共同体意识。

习近平指出，要统筹实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，一体推进教育、科技、人才、创新。以科技发展、国家战略需求为牵引，着眼提高创新能力，优化高等教育布局，完善高校学科设置调整机制和人才培养模式，加强基础学科、新兴学科、交叉学科建设和拔尖人才培养。强化校企科研合作，让更多科技成果尽快转化为现实生产力。构建职普融通、产教融合的职业教育体系，大力培养大国工匠、能工巧匠、高技能人才。

习近平强调，要坚持以人民为中心，不断提升教育公共服

务的普惠性、可及性、便捷性，让教育发展成果更多更公平惠及全体人民。优化区域教育资源配置，推动义务教育优质均衡发展，逐步缩小城乡、区域、校际、群体差距。持续巩固“双减”成果，全面提升课堂教学水平，提高课后服务质量。深入实施国家教育数字化战略，扩大优质教育资源受益面，提升终身学习公共服务水平。

习近平指出，要实施教育家精神铸魂强师行动，加强师德师风建设，提高教师培养培训质量，培养造就新时代高水平教师队伍。提高教师政治地位、社会地位、职业地位，加强教师待遇保障，维护教师职业尊严和合法权益，让教师享有崇高社会声望，成为最受社会尊重的职业之一。

习近平强调，要深入推动教育对外开放，统筹“引进来”和“走出去”，不断提升我国教育的国际影响力、竞争力和话语权。扩大国际学术交流和教育科研合作，积极参与全球教育治理，为推动全球教育事业发展贡献更多中国力量。(下转第3版)

市委常委会会议暨市委党的建设工作领导小组会议召开 学习贯彻习近平总书记重要指示精神 研究部署巩固深化党纪学习教育成果 陈敏尔主持并讲话

本报讯(记者 于春洋 刘国栋)9月10日，市委常委会会议暨市委党的建设工作领导小组会议召开，传达学习习近平总书记关于党纪学习教育的重要指示和中央党的建设工作会议精神，总结全市党纪学习教育开展情况，研究部署巩固深化党纪学习教育成果。

市委书记、市委党的建设工作领导小组组长陈敏尔主持会议并讲话，市委副书记、市长张工，市人大常委会主任喻云林，市政协主席王常松，市委常委，有关市领导出席。

会议指出，在全党开展党纪学习教育，是以习近平同志为核心的党中央加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。习近平总书记多次发表重要讲话，亲自部

署推动党纪学习教育扎实开展，近日作出重要指示，充分肯定党纪学习教育取得的成效，对巩固深化党纪学习教育成果提出明确要求，为全党进一步加强党的纪律建设指明方向。要深入学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要指示精神，同深学深用习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述结合起来，同学习贯彻党的二十届三中全会精神、全面落实习近平总书记视察天津重要讲话精神结合起来，深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”，把党纪学习教育成果持续转化为推动天津高质量发展的强大动力，为全面建设社会主义现代化大都市、奋力谱写中国式现代化天津篇章提供坚强纪律保障。(下转第2版)

庆祝第40个教师节暨天津市教育系统先进集体和先进个人表彰大会召开 陈敏尔张工与我市获得全国和市级表彰的教育系统先进集体和先进个人代表座谈 陈辐宽参加

本报讯(记者 于春洋 刘国栋 孟若冰)9月10日，庆祝第40个教师节暨天津市教育系统先进集体和先进个人表彰大会召开，学习贯彻习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神，大力弘扬教育家精神，激励全市广大教师和教育工作者积极投身教育强国建设，为奋力谱写中国式现代化天津篇章贡献力量。会前，市委书记陈敏尔，市委副书记、市长张工与我市获得全国和市级表彰的教育系统先进集体和先进个人代表座谈。

市委副书记、市委教育工委书记陈辐宽，市领导王力军、张玲参加。

陈敏尔、张工代表市委、市政府向受到表彰的先进集体和先进个人表示祝贺，向全市广大教师和教育工作者致以节日

的问候和诚挚的祝福。陈敏尔说，昨天，习近平总书记在全国教育大会上发表重要讲话，亲切接见受表彰的全国教育系统先进集体和先进个人代表，充分体现了对教育工作的高度重视、对教育工作者的关心关怀，为建设教育强国进一步指明了方向、提供了遵循。近年来，广大教师牢记为党育人、为国育才的初心使命，教书育人，默默奉献，为国家、为天津培养了大批可堪大用、能担重任的栋梁之才，为建设教育强市、推动高质量发展作出了重要贡献。当前，天津正处在全面建设社会主义现代化大都市、奋力谱写中国式现代化天津篇章的关键时期，对高质量教育、高水平科技、高素质人才的需求十分迫切。希望广大教师牢记习近平总书记殷殷嘱托，坚定心有大我、至诚报国的理想信念。(下转第2版)